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 SEMANA 8: CATEGORÍAS GRAMATICALES INVARIABLES 

 
Competencia: Se comunica oralmente, escribe y 

lee diversos tipos de textos 

Capacidades articuladas: Teoría del adverbio, 

preposición y conjunción. 

Contenidos conceptuales: Definición y 

clasificación del adverbio, preposición y 

conjunción 

Contenidos procedimentales: Reconoce los 

adverbios, preposiciones y conjunciones en  

textos escritos. 

 

INSTRUCCIONES: 

Lea los diversos textos, luego marcamos las 

respuestas respecto a las categorías 

gramaticales invariables.   

 

01. En el texto siguiente: El hombre echó 
una veloz ojeada a su pie, donde 
dos gotitas de sangre engrosaban 
dificultosamente, y sacó el 
machete de la cintura. La víbora 
vio la amenaza, y hundió más la 
cabeza en el centro mismo de su 
espiral; pero el machete cayó de 
lomo, dislocándole las vértebras. 
 

Reconocemos las siguientes categorías 
invariables: 
1. Preposiciones 
2. Adverbio de modo 
3. Adverbio de cantidad 
4. Conjunción disyuntiva 
5. Conjunción copulativa 
SON CIERTAS: 
A)1,2,3,5   B)2,3,4   C)3,4,5    D)1,3,5    
E)2,4,5 
 

02. En la oración: Recientemente lavó su 
ropa. Se ha usado correctamente la 
categoría gramatical invariable 
denominada: 

A. adjetivo 
B. preposición 
C. conjunción 
D. adverbio 
E. interjección  
 
 
 
 
 
 
 
 

03. De los siguientes enunciados se han 
empleado correctamente el adverbio  en: 

1. La señora esta media loca 
2. Las alumnas e sienten medias 

cansadas 
3. Compró medio kilo de azúcar  
4. Las alumnas de Cepunt lucen medio 

distraídas  

5. César sería medio tonto, si no logra 
terminar. 

SON CIERTAS: 
A)1,2,3 B)4,5       C)2,3,4          D)1,3,5   
E)1,3,4 
 

04. Frente a la siguiente tesis: Ingresar en la 
UNT no es imposible. Un alumno de 
Cepunt desea adicionar un argumento. 
Cuál sería la opción más adecuada y 
coherente para lograr dicho propósito. 

A. Porque los exámenes son fáciles 
B. Además,  debemos creer que sí 

podemos. 
C. Pero sí muy difícil.  
D. O resulta muy sencillo.  
E. Puesto que solo debes estudiar.  
 

05. En el siguiente fragmento: Paseo por la 

rada. El agua está serena y el horizonte está 

histórico como diría Roberto 

Montesquieu.  Amarrados a los muelles, los 

barcos descansan, esperando sus cargas. Un 

acorazado italiano, el Garibaldi, está de 

estación. Al lado, están remendando la 

cáscara de hierro de un buque de guerra 

turco. Advierto que en una de las planchas 

de popa, un salaz obrero sin duda, ha 

pintado, con tiza, con visible irrespeto por 

la media luna, una figura obscena que 

cualquiera puede notar de lejos. 

Génova (1900) Rubén Darío  

Al lado – locución adverbial 

Contracción o conglomerado - 

amalgama 

Encontramos la siguiente cantidad de 

proposiciones: 

A) diez      B)trece    C)catorce  
D) quince  E) once 
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 06. Expresión correctamente escrita: 

A. Ganó de pura afortunada. 
B. El auto quedó recientemente lavado. 
C. Recién despierto de mi trasnochada.  
D. El lápiz se encuentra debajo mío.  
E. Ubícalo delante de ti.  

 
07. Los enunciados siguientes presentan  

adverbios correctamente usados. 
1. Caminó despacio, por eso llegó 

tarde. 
2. Expone despacio en el curso de 

inglés. 
3. Se encuentra muy lejos de nosotros. 
4. El gusano se arrastra lentamente. 
5. Se inyectó antibiótico contra la gripe.  
SON CIERTAS: 

 A) 3, 4,5 B) 1, 2, 5    C)1, 3,4   
 D) 2, 4,5    E) 1, 3,5 
 

08. Selecciona el enunciado incorrecto 
respecto a la conjunción:  
A. Categoría gramatical invariable. 
B. Es un nexo coordinante. 
C. Es un nexo subordinante. 
D. Es de inventario abierto. 
E. La “o” es una conjunción disyuntiva.  

 
09. Enunciados que se han usado 

correctamente las preposiciones: 
1. La  apoyé contra la pared 
2. Me sirvió un plato de arroz. 
3. Viajé con mi enamorado a Lima. 
4. Leo durante las noches. 
5. Estudiaré para ser alguien en la vida. 

 SON CORRECTAS: 
 A) 1, 2,5        B) 2, 3,4  C) 1, 2,3    
 D)  2, 4,5    E) todas 

 
10. Relaciona cada enunciado con su tipo de 

adverbio correspondientes: 
1. Regresó por la madrugada. 
2. Trabajo mucho. 
3. Sí, me enamoré de ti. . 
4. Jamás iría contigo.  

a- De cantidad 
b- De afirmación 
c- De negación  
d- De tiempo  

 
A) 1a, 2b, 3c, 4d 
B) 1d, 2a, 3b, 4c 
C) 2d, 3a, 4c, 1d 
D) 4a, 2d, 3c, 1b 
E) 3a, 2d, 4b, 1c 

 

11. En cuál caso se puede apreciar el uso de 
la conjunción: 
A. La mesa de madera se quemó. 
B. La directora mencionó que nada ha 

terminado 
C. Universitario jugará contra Manucci.  
D. La gente se ubicó afuera.  
E. El dinero está dentro de la alcancía.  

 

12. En el siguiente texto: Me ahoga no sentirte 

cerca, no te alejes más allá del contacto de 

nuestros cuerpos, todo lo demás me sabe a 

frío y sin vida. Encontramos las siguientes 

categorías gramaticales invariables: 

1. Preposición 
2. Adverbio 
3. Conjunción 
4. Interjección 
5. Pronombre 

SON CIERTAS: 
A) 1, 2, 3      B) 2, 3,4   C) solo 1 y 2   
D) 1, 2, 3,5      E) 1, 2,4 

 
13. Oración que contiene la mayor cantidad 

de conjunciones: 
A. La novela y el cuento son 

narraciones. 
B. Estudias u optas por trabajar.  
C. Me enamoré de ti, pero no tengo por 

qué rogarte ni llorarte. Por lo tanto, 
no mereces mi amor.  

D. Nunca debí pedirte que regresemos. 
E. Era demasiado hermoso y bello para 

ser verdad. 
 

14. Selecciona la opción en donde aparece 
una locución adverbial de modo: 
A. Lo encontré debajo de la mesa. 
B. Defendió a su amigo a capa y 

espada. 
C. Siempre estuve seguro de que me 

ibas a fallar.  
D. Regreso al amanecer de su pueblo 

natal.  
E. Ni que estuviera loco para hacerte 

caso.  
 
15. En cuál de las siguientes oraciones 

podemos encontrar locuciones 
preposicionales : 
1. Se puso en contra de mi hermano. 
2. Terminó con enamorada a pesar de 

que  le  rogó. . 
3. Estoy de acuerdo con tu opinión. 
4. Arroz con leche 
5. La fe de la iglesia es única.  
SON CIERTAS:  

A)1,2,3    B)2,3,4  C)1,2,3,5  D)2,3,4,5  E) todas 
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 16. De las siguientes categorías gramaticales  
no son invariables 
1. Sustantivo 
2. Adverbio 
3. Verbo 
4. Conjunción 
5. Pronombre  

SON CIERTAS 
A) 2, 3, 4         B) 1, 3, 5    C) 1, 3, 4    
D) solo 2, 4       E) 1, 3 
 

17. Miguel se encuentra delicado de los 
bronquios. Frente a ello su médico le da 
las siguientes indicaciones: 
1. Descansar temprano en las noches. 
2. Tomar un vaso con agua tibia antes 

de acostarse. 
3. Consumir vitamina C para fortalecer 

su sistema inmunológico. . 
4. Tomar una pastillita contra el dolor 

de cabeza. 
5. Disolver una pastilla redoxón en un 

vaso de agua para relajarse.  
 
De las indicaciones mencionadas cuáles 
están usando correctamente las 
preposiciones. 
 
SON CIERTAS: 
A) 1, 3,5              B) 2, 3,4      C) 3,4,5     
D) 1, 2 ,3,5              E) 1, 2,4 
 

18. Determina el enunciado que contiene 
solo preposiciones subrayadas: 

A. Debo pedirle perdón, pero me da 
cólera. 

B. Tu forma de ser es la más arrogante. 
C. Si tan solo me dieras una oportunidad.  
D. Reconozco que aun te recuerdo, 

aunque no deba. 
E. Estoy seguro que ingresaré en la UNT 

para cumplir mis metas. 
 

19. De los enunciados siguientes se ha 
usado correctamente el adverbio 
AFUERA en: 
A. Debe de estar afuera del cajón. 
B. .Ubícate afuera para poder 

ordenarlos. 
C. ¡Fuera de aquí! Me exclamaron. 
D. Ni que fuera loco para hacerte caso. 
E. El varios postulantes se quedaron 

afuera de competición. 
 
 
 
 
 

20. En qué caso “QUE” funciona como 
conjunción: 

A. No sé qué te paso para estar tan fea.  
B. ¡Qué te importa mi vida! 
C. Replico lo más rápido  que pudo 

suceder.  
D. La chica que te conté es mentirosa 
E. El amor de mi vida que no puedo 

olvidar.  
 

21. En el siguiente poema:  
 

"Mi corazón late por ti, mi vida late por ti, eres 
el sol que ilumina mi camino, la brisa fresca 
que me llena de vida, mi amor, mi felicidad, mi 
todo."  
                                Pablo Neruda (Poema 20) 
 

El número de categorías gramaticales 
invariables es: 

A) uno          B) tres     C) ninguna   
D) dos          E) cuatro  
 
22. En el texto: “Quiero decirte tantas cosas 

y reclamarte por tanto, pero sé que no 
tiene caso. Al final, de todos modos cada 
uno seguirá su propio camino”. 

Encontramos las siguientes categorías 
invariables:  
1. dos conjunciones  
2. una conjunción   
3 un adverbio de negación  
4) una conjunción adversativa    
5) una preposición  
 
SON CIERTAS: 
A) 1, 3,4            B) 2, 3,4       C) 2, 3,5    
 D) 1, 3, 4,5           E) 1, 2,4     F. 3,4,5 
 

23. Las palabras. Cerca, lejos, afuera, 
adentro. Son palabras invariables de tipo: 

A. Conjunción 
B. Adverbio 
C. Interjección 
D. Preposición 
E. Locuciones adverbiales  

 
24. “Tal vez quiso hacer el amor contra mi 

voluntad”” 

Las palabras subrayadas son 
respectivamente: 

A) preposición – adverbio 
B) adverbio – preposición  
C) preposición – preposición 
D) nexo – enlace 
E) conjunción – preposición  
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 25. Enunciados en donde aparece una 
locución conjuntiva: 

A. La extraño, pero no la buscaré. 
B. Quizá vaya el otro año a verte. 
C. Lo hice en un santiamén. 
D. Me fui ya que no regresabas. 
E. Regresa pronto. Deseo verte más.  

 
26. Qué tipo de locución es la subrayada a 

continuación: Desató su amor a rienda 
suelta. 

A. Preposicional 
B. Conjuntiva 
C. Adverbial 
D. Adverbial de modo 
E. Adverbial de afirmación 

 
27. En el siguiente texto: Ojalá no regresas 

a pedirme perdón. Ya será tarde y mi 
corazón tendrá un nuevo amor. 
Podemos encontrar: 

A. Solo un adverbio 
B. Tres adverbios 
C. Dos adverbios  
D. Tres adverbios, una preposición y 

una conjunción 
E. Tres adverbios y una preposición. 
F. Cuatro adverbio, una preposición y 

una conjunción  
 

28. En la oración: “El alumno de Cepunt 
escapó raudamente, después de ver a su 
enamorada con otro joven”. Se puede 
apreciar un adverbio de tipo: 

A. De cantidad 
B. De modo 
C. De lugar 
D. De compañía 
E. De negación  
 

29. En el texto: Nada está dicho. No debo 
rendirme. Tengo posibilidades para 
ingresar. De las palabras subrayadas son 
respectivamente: 

A. Adverbio,conjunción,preposicion 
B. Adverbio, adverbio, adverbio 
C. Adverbio, adverbio, preposición  
D. Preposición, adverbio, adverbio 
E. Preposicion,adverbio, conjunción 

 

 

 

30. ¿Por qué se consideran categorías 
gramaticales invariables? 

1. Presentan categorías 
gramaticales. 

2. No presentan categorías 
gramaticales 

3. No presentan morfemas flexivos 
de género y  número 

4. Todas son de inventario cerrado 
5. No todas son de inventario 

cerrado. 

SON CIERTAS: 

A. solo 1 
B. solo 2 y 3 
C. 2,3,4 
D. 1,3 
E. Solo 3 

31. La oración en la cual no hay conjunción 
es: 

A. La esperé, pero nunca regresó. 
B. Estudio siempre y cuando me lo pidas 
C. La vida y la muerte son utopías 
D. Te esperó allá, donde quedamos 
E. Pienso, luego existo 

 
32. En el texto: “Estar a tu lado eternamente, 

escuchar tu voz es todo lo que deseo. No 
habrá nada que pueda llenar mi vida de 
felicidad e ilusión”. 
Podemos afirmar de las palabras 
subrayadas: 
A. Por lo menos una es preopisicon 
B. Hay tres  preposiciones 
C. Una conjunción y dos adverbios 
D. Ningún adverbio 
E. Varios adverbios  

33. En el texto siguiente:  

Hace ya diez años 

que recorro el mundo. 

¡He vivido poco! 

¡Me he cansado mucho! 

 

Quien vive de prisa no vive de veras, 

quien no echa raíces no puede dar frutos. 

 

Ser río que recorre, ser nube que pasa, 

sin dejar recuerdo ni rastro ninguno, 

es triste y más triste para quien se siente 

nube en lo elevado, río en lo profundo 

El número de palabras invariables es: 

       A)11  B)12  C)13  D)14  E)15 

 


